

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1871—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 3. KVĚTNA, 1916.

ČÍSLO 42.

HLAVNÍ SBORY IRSKÝCH POVSTALCŮ SE VZDALY A PŘEDPOVÍDÁ SE BRZKÝ KONEC IRSKÉ REVOLUCE

Velké množství povstalců bylo zajato. — Žádným cizincům bez průvodního listu není vstup do Dublinu dovolen. — Odpor povstalců v Dublinu a okolí rychle ochabuje.

IRSTÍ VŮDCI ŽADAJÍ SVOJE KAMARÁDY, ABY SE VZDALI

Není již žádné naděje na úspěch revoluce. — Boje v Dublinu a předměstích dosud neutuchly. — Požáry, založené v různých částech Dublinu, způsobily značné škody.

Londýn, 1. května. — Hlavní síla revoluce v Dublinu byla zlomena a vůdci povstalců vyslali posly do různých okresů a nařídili svým kamarádům, aby se vzdali dle úředního oznámení, vydaného v Londýně. V Dublinu povstalci se stále vzdávají. Až doposud 707 povstalců bylo zajato a mezi nimi nalézala se také hraběnka Markieviczová, známá agitátorka. V sobotu opět nové požáry vypukly na Saekville ulici, která již dříve byla značně poškozena.

Kingstown, Irsko, 30. dubna. — Hlavní sbory činní společnosti Sinn Féin v Dublinu vzdaly se v průběhu dne. Po celou noc ale docházelo k pouličním bojům v Dublinu a předměstích. Prudké bitky byly jmenovitě v Balls mostu a Dublinu. Povstalci v raubojácké koleji vzdali se dnešního rána. Mezi zajatými nalézala se také hraběnka Markieviczová.

Přes to, že hlavní vůdové revolucního povstání složili zbraně a navrhli svým stoupencům, aby bezpodmínečně se vzdali, přece s obnovením pořádku v Dublinu a přilehajících distriktech budou značné nesnáze, ježto množství malých povstaleckých rot, které hrdlo nezískaly rozkazy svých vůdců anebo pochybovaly o jejich věrohodnosti, je odhodláno pokračovati ve vedení drobné války.

Dublin je pln těchto malých rot, které skrývají se v soukromých a veřejných budovách a jsou vždy schopny uprchnouti podzemními chodbami, když vojsko učiní na takové domy útok. — Ze situace v Dublinu v neděli večer považována byla dosud za vážnou, přes to, že velká část povstalců se vzdala, bylo patrné ze skutečnosti, že jenom málo osobám bylo dovoleno vstoupiti do vnitřní části města, obklopené silným vojenským kordonem. Jistý počet policistů z Kingstomu, kteří odebrali se do Dublinu ve svých uniformách v neděli, že vojsku budou moct poskytnouti nějakou pomoc, byl vrácen.

Žádné osobě není dovoleno vstoupiti do Dublinu bez povolení od nejvyšších autorit a po té jenom na vlastní riziko. Lid byl varován, že toto riziko je značné, ježto kulky stále lítají a mohou navštěvnika snadno zasáhnouti. Nedostatek potravin v Dublinu je značný. V neděli otevřeno bylo čtyřicet šest stanic, kde rozdávány jsou potraviny. Potraviny jsou rozdávány v malých částech, kdy žadatelův stav je důkladně vyšetřen. Také v Kingstomu jeví se nedostatek potravin a některé druhy nemohou být získány za jakoukoliv cenu.

Provisionální prezident Pearce vydal následující prohlášení k svým stoupencům: "Aby zabráněno bylo dalším vraždám ochraňovaného lidu a zachráněny byly životy našich stoupenců, kteří jsou obklopeni převahou vojska, členové provisionální vlády se usnesli bezpodmínečně se vzdati a velitelé jednotlivých oddílů republikánského vojska jsou žádáni, aby svým stoupencům nařídili složit zbraně. Pearce."

Londýn, 30. dubna. — Úřední oznámení, vydané dnes večer, praví: "Poslové byli vysláni vůdcům povstalců v Dublinu a jiným povstalcům v Galway, Clare, Wexford, Louth a Dublinu okresech s

nařazením, aby se vzdali. Situace v Dublinu se lepí a povstalci v Saekville ulici, poštovní úřadovna a v jiných místech se hromadně vzdávají. V Saekville ulici večer založeno bylo několik nových požárů, ale hasičská brigáda je nyní schopna konati svoji povinnost.

Oznámuje se dále, že až do přítomné doby 707 povstalců bylo zajato. Mezi zajatými nalézala se také hraběnka Markieviczová. Povstalci v Emmisorthy dosud mají své síly toto místo a mýchaná kolona jízdy, pěchoty a dělostřelce byla poslána do Wexford, aby potlačila rebely. Poslední informace z Emmisorthy naznačuje, že povstalecký vůdce v tomto místě nevíří depeši z Dublinu a vydal se na cestu do města v automobilu se silnou stráží, aby vyšetřil, je-li depeše správnou. V tomto místě je v platnosti příměří.

Deputace za stejným účelem poslána byla do Dublinu od povstalců v okrese Meath. V Galway, jak se za to má, revoluční vojska jsou rozpuštěna a někteří muži bylo zde zajato. V New Ross, Gorey, Wicklow, Bagenalstown a Arklow situace je normální. V Galway a Dunlavin je, jak se za to má, klid."

Úřední seznam ztrát mezi armádními důstojníky v Dublinu udává sedmadvacet jmen. Z tohoto počtu pět bylo usmrceno, jedemadvacet raněno a jeden se pohřešuje. Je to dodatečný seznam ztrát k onomu, vydanému v úterky, který obsahoval jména dvou důstojníků usmrcených a pěti raněných.

New York, 30. dubna. — Několik tisíců mužů a žen irského původu, kteří shromáždili se na veřejné schůzi lidu, konané pod záštitou spojených irských spolků, přijalo resoluci sympatií s revolucí v Dublinu a děkující Německu za poskytnutí, pokud přítomná vojenská situace dovolí, též laskavé podpory, jaká "byla poskytnuta Francií americké mladé republice."

Náklad na "mírové" telegramy byl \$250,000.

Washington, D. C., 29. dubna. Cena "mírových" telegramů, které posílány byly kongresníkům a senátorům z různých částí Spojených států v souze zabrániti roztržce s Německem, odhadována je telegrafními společnostmi na \$250,000. V posledních třech dnech upuštěno bylo od posílání telegramů za ceny snížené a tak jednotlivé telegramy stály od \$1 do \$5. Kongres navrhl vyšetření přeměn, z kterých propaganda tato byla placena. Bylo oznámeno, že v původním plánu bylo poslati 500,000 telegramů, ale v posledních dnech od myšlenky této bylo upuštěno. Odhaduje se, že bylo 150,000 telegramů celkem bylo posláno.

POČARÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Částečně podmrámeno. Nebraska: Částečně podmrámeno v pondělí, poněkud tepleji; v úterý pravděpodobně dešť.

STANICE PRO BEZDRÁTNOU TELEGRAFII SPOLKOVÉ ARMÁDY.



Photo by American Press Association.

Vojenské autority musí se výhradně spolčhati na přístroje k bezdrátové telegrafii ve své komunikaci s americkým trestnou výpravou v Mexiku. Na obrázku našem spatřujeme jednu z takových polních stanic pro bezdrátovou telegrafii.

ANGLICANÉ NESOU TĚŽCE NEZDAR V MESOPOTAMII

Naděje na dobytí Bagdadu značně oddáleny pádem anglické jižní bašty Kut-El-Amara.

PRUDKÉ BOJE U VERDUNU.

Němci docílili vítězství na východní frontě u jezera Narocz. — Jinde málo nového.

Londýn, 30. dubna. — Vzhlánil se posádka generála Townshenda v Kut-El-Amara po pozoruhodném obležení, trvajícím 143 dnů, učinilo téměř konec anglickým nadějím na dobytí Bagdadu. Dohyť těchto posíle Turků učiní nový pokus podél řeky Tigris k Bagdadu značně obtížným. Válčena úřadovna anglické onámila, že celkem 2970 mužů anglického a 6,000 indického vojska se vzdalo následkem toho, že jejich zásoby byly vyčerpány. Berlínské depeše oznamují, že 13,000 mužů bylo zajato.

Francouzové a Němci v několika místech severozápadně od Verdunu utkali se v prudkých bojích pěchoty, ježž výsledkem je patrně k výhodě Francouzů. Severně od Le Mort Homme Francouzové dohly německého zákopu a zajali třiapadesát Němců a severně od Cumieres učinili podobný úspěch, při kterém třicet Němců bylo zajato. Berlín praví, že silné francouzské útoky od Le Mort Homme k severní části Cantelettes lesa byly odraženy.

Na zbytku francouzské fronty s výjimkou malých útoků pěchoty, zvláště ve Vogesích a v krajině Lassigny, jenom bombardování bylo v proudu. V bojích ve vzdolhu, dle francouzské zprávy, podařilo se francouzským vzdušným plavcům srazit dolů čtyři další německé aeroplany druhu Fokker. Berlín tvrdí, že v bitvě ve vzduchu nad Verdunem francouzský stroj byl sražen dolů.

Vyražuje rakouského útoku u Col di Lana, který Italové odrazili, došlo jenom k bombardování na rakousko-italské frontě.

V krajině jižně od jezera Narocz, dle oznámení z Berlína, Němci docílili pozoruhodného úspěchu nad Rusy. Německým podařilo se dobytí ruských posíle mezi Stara Ruzce a Stachawce a zajmouti 5,000 mužů. Také několik děl a strojových pušek padlo Německu za kořist.

Druhý pokus Turků v Malé Asii o zahájení ofensivy skončil nezdarem a Rusové, kteří dočasně zastaveni byli na svém postupu tureckými útoky, ježžž účelem bylo obrátit levého křídla Rusů u Trapezuntu a znovudobytí města, zahájili znovu postup směrem západním. Oznámuje se dále, že turecký odpor v okolí Bitlis, kde před pádem Erzerumu turecká vojska byla shromáždována pro postup do ruského území, byl oslaben a ruská vojska rychle pohybovali se nyní směrem k Diarbekru.

Boj o předmostí u Ikskullu.

Petrohrad, 30. dubna. — Němci nepřestávají bombardovati předmostí u Ikskullu, ježž je klíčem k Rize. Němci, jak se zdá, nevzdali se doposud naděje na dobytí Rigy, důležitého přístaviště na mori Baltickém, ježž bylo cílem náporu vojsk generála von Hindenburga loňského léta. Okolnost, že generál von Hindenburg, jeden z nejlepších německých generálů, je u držován na východní frontě, je významnou. Všechni ostatní velcí němečtí generálové, počítaje v to generála von Mackensena, povolání byli na frontu západní, aby podíleli se na zápasu o Verdun. Přítomnost von Hindenburga na východní frontě znamená, že v německých pokusech o přitlačení Rusů k vyklizení Rigy bude pokračováno. Souperičtí armády čelí proti sobě přes řeku Dvinnu po značnou vzdálenost nad Rigou.

Ikskull je o něco více než třicet mil vzdálen od Rigy a leží na Dvinně. Když ruské armády ustoupily z Polska a západního Kuronska, carovi vojenští rádeči zvolili řeku Dvinnu jako nejvhodnější místo, kde mohl by býti učiněn pokus o zastavení německých armád. Silné posíle při této řece z toho důvodu byly opevněny a zesíleny. Někteří z těchto posíle na ležá se na břehu východním a některé na břehu západním. Na západním břehu nalézají se předmostí u Dvinska, Jakobova a Ikskullu. U Dvinska a Jakobova Němci učinili celou řadu pokusů o prorazení ruských linií. Jejich opakované útoky ale selhaly a proto pozornost byla obrácena k předmostí u Ikskullu, nejbliže k Rize. Němci snaží se vraziti klín v ruské linie a tím přinutiti carské vojsko k vyklizení Rigy. Když Riga dostala se Německu do rukou, získali by dobrý operný bod pro operace do vnitru Ruska a možná i pro nápor proti Petrohradu a Moskvě. Teutonští vůdové pokoušeli se nepřetržitě v různých místech o ofensivu. Útok na Verdun může s takti se s oznamem. Bude-li tomu tak, Němci pokusí se o mnohý nápor v některém jiném místě. Bude-li odražen u Verdunu, pokusí se o další zatlačení Rusů na východní frontě a vykonati to, co nemohli vykonati minulého léta, zdrtiti ruskou armádu.

Maďari se obávají Berlína

Londýn, 24. dubna. — Milánský korespondent časopisu London Daily Telegraph sděluje, že projev poslaneců v uherském parlamentě jsou diktovány básní před Německem. Německo prý nebylo by proti tomu, aby Rakousko-Uhersko rozděleno bylo na malé autonomní státy, snad proto, aby lépe mohly býti Německem pohlceny. Slovanské národnosti, dle těchto plánů, obdržely by svobodu an možná nejméně. Haliči má se dostati také autonomie. Maďari, kteří již avykli si v Rakousko-Uhersku brát prim, vidí, že jedná se o jejich nadvládu a proto jeví před Berlínem strach.

NENÍ ZNÁMEK, ŽE AMER. VOJSKO BUDE Z MEXIKA ODVOLÁNO

Američtí generálové čekají na rozkaz z Washingtonu, než pokračovati budou v jednání.

DOJDE ASI KU DOHODĚ.

Oregon, Carranzův ministr války doufá v dohodu o společné akci proti banditům.

El Paso, Tex., 30. dubna. — Mexičtí a američtí konferenceři ustali ve vyjednávání o dispozicích amerického vojska v Mexiku, zatím co generálové Hugh L. Scott a Frederick Funston očekávali dalších rozkazů z Washingtonu, jaký další krok mají učiniti ve vyjednávání s Obregonem. Zpráva od amerických zástupců o první konferenci byla telegrafována do Washingtonu dnešního rána. Na odpovědi prezidenta Wilsona a sekretářů Lansinga a Bakera o její odporcích spočívá další stav konference.

Pokud je známo, úmysl vlády ve Washingtonu, udržovati nadále vojsko pod generálem J. J. Pershingem v Mexiku dosud nebyl změněn. Dále vošlo ve známost, že generál Obregon ve vřepších konferencích neodvzdal generálům Scottovi a Funstonovi žádné noty, která mohla by býti považována za ultimatum. Žadatelé o okamžitě odvolání amerického vojska z Mexika. Bylo sice mluveno o žádosti de facto mexické vlády o odvolání amerického vojska, ale žádný takový určitý požadavek nebyl učiněn. Je tu stále možnost, že mezi vojenskými vůdci mexickými a americkými dojde k dohodě o spolupráci za účelem zdesení rozprášených rot Villových banditů.

Je tu silná možnost, že bude se konati ještě jedna konference. To spočívati bude hlavně na přátelích americké vlády. Zatím co v přítomném vyjednávání se pokračuje, potřeby pro americké vojsko do vnitru Mexika jsou nepřetržitě posílány z hlavního operního bodu amerických armád v Columbus, N. M.

Sunday zahájil kampaň v Kansas City.

Kansas City, Mo., 30. dubna. — Kolem 10,000 osob, přes to, že bylo doštivo, dostavilo se k zahajovacímu kázání evangelisty Billy Sundaye, který v tomto městě zahájil právě svoji sedmítýdenní kampaň.

Oběsila se.

Beatrice, Neb., 30. dubna. — Vio Higgisová, 30 roků stará, spáchala sebevraždu dnes odpoledne, oběsivši se v bárně v domově své sestry, paul J. C. Richardsonové. Higgisová nešla se svým manželem již po tři roky a pracovala u svého strýce, W. L. Collinse nedaleko Holmesville. Zanechala zde malou dezeruku.

\$6,000 v cenách za získávání hlasů. Vizte ohlášku na jiném místě.

Každý mluví o velkém zápasu o hlasy.

Nabídka přinesla tolik žádostí, že i poštovní posílček se divil. — Stolek redaktora zápasu vyhlíží jako onen v železniční úřadovně.

Redaktor zápasu něco začal. Včera a předevčera řekl čtenářům, aby vystřihli a poštou poslali nominační kupony. A oni řídili se dle jeho rady. Měli byste viděti jeho psací stolek. Má k zodpovědění nyní více dopisů, než hlavní klerk v železniční úřadovně. Tak mnoho jich došlo, že dosud nebylo možno je zanést do seznamu. Jeho úřadovna vyhlíží nyní jako ona zaslánců klerka. I poštovní posílček chtěl vědět, čím způsobeno bylo takové rozčilení.

"K čemu jsou vlastně ty nominační kupony?" ptal se dnes ráno "Co vlastně čtenářům poskytnete?" Redaktor zápasu vysvětlil mu tento podnik.

"Well," prohlásil poštovní posílček. "Není mnoho časopisů, které dávají něco zdarma. Většina vede si právě opácně. Bratři a milovní dávatí, je jejich zásadou."

"Tento časopis pravděpodobně je velkomyslnějším," prohlásil redaktor zápasu.

"Za jakým účelem je veden tento zápas?" ptal se posílček dále. "Je to za účelem dalšího rozšíření tohoto časopisu. To značnou měrou zvýší cenu tohoto listu pro místní osudu a stát." Tak odpověděl redaktor zápasu.

"Přes to, že to znamenati bude pro mne více práce, jsem s vámi," poznamenal posílček, když vydal se opět na další svoji obchůzku. "Přál bych si, abych mohl použiti vaši nabídky, ale to vládní pravidla nedovolují."

Redaktor zápasu podobně se někdy cítí sám. Místo získávání hlasů ale nyní odpovídá na dotazy a dopisy o této velké kampani. To v přítomné době jeji pilně zaměstnává. Některé odpovědi budou poněkud opožděny následkem velkého návalu v první chvíli, ale všichni získají informace, kterých si přejí, co nejdříve.

Poslete svůj nominační kupou. Poslete jej poštou ještě dnes. Každý se súčasňuje tohoto zápasu. — Stojí za to a proto do něho vstupte ihned. Neodkládejte! Učiňte tak dnes!

Pamatujte si, že tento zápas je veden na plánu o distriktním rozdělení. Osady byly rozděleny tak, že každá sekce získá část z bohatých odměn. Požádejte o podrobné vysvětlení této velké kampani a jakékoliv její části, která není vám jasnou. Je to velice těžké učiniti veškeré podrobnosti podniků jako je tento jasnými každému.

Úřadovna redaktora zápasu nachází se v čísle 1417-19 South 13th St. Je otevřena od 8.30 hod. ráno do 9 hod. večer. Telefon je Douglas 2913.

Stávka na pouličních karách v Pittsburghu.

Pittsburgh, Pa., 30. dubna. — Stávka zaměstnanců na pouličních karách, následkem které zastavena bude osobní doprava v městě i předměstích, byla nařízena T. J. Wardem, předsedou místní unie, když vyjednávání s úředníky společnosti pouličních drah bylo přerušeno. Má se za to, že doprava na pouličních drahách zastavena bude zitra o 2. hodině odpolední. Stávka dotýká se 2,200 konduktorů a 800 jiných zaměstnanců společnosti pouličních drah. Zaměstnanci žádají zvýšení platu o 6c za hodinu.